Приложение.
Занятие: «Активизация навыков говорения по теме «Еда» (программа «Английский язык в группе продлённого дня. Для учащихся 1-4 классов школ, гимназий и лицеев с углублённым изучением английского языка).

Место проведения занятия – школьная столовая.

Возраст – 1-4 классы.

Время – 30 минут.

Цели занятия:

Практическая – активизировать навыки аудирования и говорения по теме «Обед».

Образовательная – сравнение понятия «Dinner» в Великобритании и России. 

Воспитательная – воспитание интереса к изучению английского языка.

Развивающая – развитие произвольного внимания, фонематического слуха, сенсорных ощущений, как эффективного способа запоминания лексики по данной теме, памяти. 

Ход занятия:
Teacher. Masha, you are on duty today. Lay the table for dinner for 15 persons, please.
Masha. OK.

Teacher. Children, come in, please. Wash your hands and sit down, please. Our table is near the window. (Показ.)

Anya. Olga Petrovna! What do we have for dinner?

Teacher. Russian salad for appetiser, mushroom soup for the first course, fried fish and mashed potatoes for the second course and orange juice for the desert.

Anya. OK. 

(Учитель раздаёт вместе с дежурной винегрет.)

Teacher. Tanya! Do you like Russian salad? 

Tanya. Yum! Yum!

Teacher. And you Boris?
Boris. I like it very much.

Teacher. Do you eat Russian salad every day?
Boris. No, on Saturdays and on Sundays.

Teacher. OK. And you Olga? How often do you eat Russian salad?

Olga. Every day.

Teacher. Sasha, do you like meat and fish salad?

Sasha. I like meat salad.

Teacher. Children! Ask each other about salad. For example: 1) What kind of salad do you like (meat, fish, vegetable)? 2) How often do you eat salad (every day or on Sundays)?

(Учитель контролирует разговор ребят во время еды. Лексика ребятам знакома.)

Teacher. Children! Have you eaten Russian salad?

P-ls. Yes.

Teacher. Give me your plates for soup, please.

P-ls. Here you are.

(Учитель наливает детям грибной суп.)

Teacher. Children! Be careful! Don`t spill the soup. It`s very hot! (Показ жестом.) You may scald yourself!

Children! Do you like  mushroom soup?

P-ls. Yes, we do.

Pasha. But I don`t like it.

Teacher. What kind of soup do you like?

Pasha. Milk and cabbage soup.

Teacher. Children! Ask each other about the favourite soup. Help the pupils of the 1-st and 2-nd form to answer. (Ребята работают в парах. Ребята 3 и 4-х классов уже знают, как помочь ребятам младших классов ответить на вопросы. Им надо заложить в вопросе уже готовые ответы.)
Teacher. When do English have dinner? (In the afternoon, or in the evening?)

P1. In the afternoon. 

Teacher. Is it right?

P2. No, they have dinner in the evening.

Teacher. English have dinner in the evening. It is a long standing tradition. Supper and dinner in England is practically the same meal. Only for dinner you have soup, and for supper you don`t. But nowdays in many families they have both, like us: dinner in the middle of the day and supper in the evening.
Is it clear to you? Grisha! Translate, please. (Ученик 4 класса переводит для 1 и 2 классов эту важную информацию.)
And now children, let`s eat fish with potatoes. (Учитель и дежурная раздают ребятам второе.)
Olga! What kind of potatoes do you like best of all (fried potatoes, boiled potatoes or mashed potatoes)?
Olga. Mashed potatoes.

Teacher. Sveta! What kind of fish do you like best of all?

Sveta. Smoked fish.

Teacher. Translate,please.

(Ученица переводит слово «smoked».)

Teacher. Children! Ask each other about the favourite meat dish. Help the pupils of the 1-st and 2-nd form to answer.

(Ребята работают в парах. Старшие классы работают с младшими.)

Далее учитель раздаёт сок.

После обеда учитель идёт с детьми на прогулку, по дороге он проводит рефлексию: «Чему вы научились во время обеда?»

Обобщая данное занятие, необходимо подчеркнуть, что работая с разноуровневыми учащимися, нельзя забывать о дифференцированном и индивидуальном подходе и двадцати трёх способах похвалы, которыми надо отмечать «продвижение» каждого учащегося:

1. That`s good! Хорошо!

2. Good job! Великолепно!
3. Good for you! Здорово!
4. Very well! Очень хорошо!
5. That`s the way! Так держать!
6. Keep it up! Так держать!
7. Superb! Превосходно!
8. That`s right! Правильно!
9. Perfect! Идеально!
10. Fine! Прекрасно!
11. Well done! Молодец!
12. Outstanding! Гениально!
13. You`re got it! Правильно!
14. Marvelous! Чудесно!
15. Great! Отлично!
16. Good work! Молодец!
17. Terrific!Прекрасно!
18. Tremendous! Великолепно!
19. Fantastic! Потрясающе!
20. You did it! Поздравляю!
21. Excellent! Блестяще!
22. Good thinking! Умно!
23. Wonderful! Чудно!
